
anumit timbra plîngâreţ, care pe undeva 
putea sugera resemnarea acestei copile, a 
supărat uneori, prin insistenţa cu care re-
venea. Personajele menite să coloreze prin 
atitudini diferite „bîlciul deşertăciunilor" 
în care ne introduce Bródy, au contribuit 
la realizarea atmosferei de meschinărie şi 
dezolare a mediului de nenorociţi din actul 
III. Aci, fiecare interpret a contribuit la 
crearea unei imagini dezgustătoare, apanaj 
al zilelor de dominaţie burgheză. 

Regizorul Szabó József s-a izbit de greu-
tăţi apreciabile. A fost pus" in fata sarci-
nii de a dinamiza un text adinamie, de a 
dramatiza unele scene nedramatice, de a 
dărui virtuţi de generalizare sodala ampia 
unei lucrări destul de restrînsă în aseme-
nea rezonanţe. Bineînţeles că aceste cali-
tati de vrăjitor i-au lipsit, si spectacolul 
realizat s-a inscris in genul naratiunilor 
orale, cu mai multi actori care îşi împart 

Scrisă într-o forma extrem de uşoară, co-
media meniti „a-1 odihni pe monarh după 
nobiléle sale ìndeletniciriu (!) pune cìteva 
dintre problemele ce-1 £rămîntau adesca pe 
serditor, fără a fi tonisi chintesenţa întregii 
sale opere. In primul rind, el demască ipo-
crizia medicilor nepricepuţi şi speculanti, 
punìnd-o ìntr-un contrast flagrant cu cre-
dulitatea unui bolnav ìnchipuit, credulitate 
care, vom vedea mai jos, îşi are sii ea a-
numite motivări nu toemai oneste. Mo
lière nu uită, apoi, să prezànte şi aici — 
ca ìn aproape toate comediile sale — re-
laţiile de familie bazate pe interese ma
teriale pledìnd pentru mărturisirea sen-
timentelor firesti de dragoste si respect. In 
acelasi timp, el se arata părtaşul căsătoriei 
din dragoste. 

Luîndu-şi sartina de a pune ìn scena 
acest spectacol, la Teatini din Sibiu, regi
zorul Ion Deloreanu a înteles să subti-
nieze valoarea ideologica a conţinutului, 
făxă a impieta însă cu nimic asupra stilu-
lui molieresc. Lăsînd la o parte prologul 
şi intermediile — care de fapt nóci nu au 
o legatura directă cu acţiunea piesei —, 
regizorul a conceput spectacolul intr-o vi-
ziune in care textul lui Molière se ìnca-
drează fără gres. 

Plecînd de la ideea că personajele lui 
Molière reprezintă chintesenţa unor tipuri 

fragmente de text şi le rostesc pe scena. 
Regizorul trebuia să devină un ìndèmìnatic 
pilot care să poată conduce spectacolul 
peste apa stătută a disdirsi vităţii. Străda-
nia lui a fost doar partial încununată de 
succès. Motivele nu sînt atît de ordinul 
insuficienţei sale, cît aparţin în mare parte 
slăbiciunilor piesei. 

Gredem că ar fi fost mult mai util ca 
zelul Teatrului Maghiar din Cluj, de a 
valorifica ceea ce este bun şi preţios în 
dramaturgia maghiară, să se fi îndreptat 
spre alte ţeluri, care i-ar fi putut asi-
gura realizarea unei munci eficiente. Caci, 
în felul în care a înteles să-1 valo-
rifice pe acest dramaturg, nu sînt semne 
de prea multa obiectivitate si —de ce 
n-am spune-o ? — nici de gust artistic. 

Eugen Nicoară 

valabile de-a lungul timpurilar, Ion Delo
reanu le-a creionat în spectacolul său, pe-
dalînd in special pe latura lor psihologică, 
dar fără a neglija caracterul lor de repre-
zentanţi ad unei anumite societăţi. El şd-a 
conceput mişcarea, concertul tonurilor, pa-
leta de cu lori într-o perfectă armonie, ast-
fel încît, de multe ori, spoetatomi este ten
tait să-şi înehipuie că în fata lui se des-
făşoarâ un adevărat balet, mènit să dea 
viaţă unui text de valoare. 

Datorită faptului că întreaga piesă este 
bazată pe contraste, că este un dialog ar
gumentât între stupiditate şi bun sinvţ, în-
tre cànste şi făţărnicie, regizorul şi-a orga-
nizat întregul spectacol pe această idee de 
contrast, plasînd actordd în aşa fel încît 
ei să reprezinte plasitic în fata publicului, 
faţă în faţă, cele două noţiuni pe care le 
simbolizează. 

Pentru a fi izbutit o asemenea realizare 
scenica, regizorul are marele merit de a-sd 
fi alcătuiit o distribuţie foarte adecvată, în 
care actorii, desi de vînste diferite, şi deci 
din scoli diferite, au xeuşit să-şi integreze 
jocul într-un stil imitar, care a dat spec-
tacolului chezăşiia autenticităţii, scoţînd în 
relief şi personalitatea regizorului şi aceea 
a interpreti lor. 

Organizîndu-şi distribuţia pe cupluni de 
personaje (aşa cum de altfel dictează şi 

MOLIÈRE IN STIL MOLIÈRE  
Teatful de Stat din Sibiu s ,,Bolnavul ìnchipuit" de Molièfe 
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V'astfe Brezeanu (Argon) In ,,Bolnavul inchipuit" 

piesa), tregizorul a incredintat rolurile -pri-
mului cuplu — un cuplu de contraste — 
artistului emerit Vasile Brezeanu şi Ligiei 
Bossde. Primul il interpretează pe Argan, 
bolnavul închipuit, cealaltă pe Toinette, 
fata in casa. 

In rolul lui Argan, actorul Vasile Bre
zeanu a subliniat in special caracterul de 
am îngust şi infatuat al personajului, a 
accentuât trăsăturile lui de egocentrism şi 
stupiditate. Este demn de semnalat modul 
in care, instalat într-ain fotoliu în centrul 
scenei, îşi debitează celebrul monolog de 
ila începutul piesei, in care se tocmeşte 
— fără auditori — cu spiţerul său pentru 
că îl încarcă la socoteală. Satis facţia cu care 
îşi numără purgativele şi clistirele şi do-
jana blinda cu care se adresează sipeculan-
tului, pentru că ii cere prea multi bani, 
se ìnscriu prinfcre mijloaoele cornice cu 
care actorul şi-a interprétât personajul. 
Avind faţă de acesta o atitudine net cri
tica, Vasile Brezeanu trece de la bonomia 
cu care discuta despre necinstea spiţerului, 
la mìnie aprigă atunci cind a,re de ìn-
firuntat batjocura celor ce nu cred in boala 
lui. li place să fie crezut bolnav, să " fie 

compătimit şd răsfăţat, să tiiranizeze tocmai 
prin slăbiciune ; iată de ce préféra să se 
lase furat, decît contrazis. Actorul a subli
niat aceasta, insistînd in ton şi în gesft, 
în zîmbet si în rictus, asupra nuanţelor 
celor mai subtile menite să-i coloreze in-
terpretarea. 

Pentru a ţine piept unui actor cu expe-
rienţa lui Vasile Brezeanu, Ligia Bossie, 
interpreta Toinettei, întruchiparea bunului 
sàmt si a umorului popular, a trebuit să-si 
caracterdzeze cu multa subtilitate persona
jul. Şi ea a fost tot atît de sprinţară pe 
cît era Argan de greoi, tot atît de dibace, 
pe cît era el de obtuz, tot atît de in teli-
gentă, pe cît era el de stupid. Actriţa a 
folosit un debit verbal foarte viu, s-a miş-
cat în scena cu agilitate şi graţie, şi-a 
punctat replicile cu un risi zglobiu si a 
stîrnit ilaritatea întregii sali cînd, deghi-
zată în medic, ia o poză solemnă, vor-
beşte cu glas profund şi emite, pe tonul 
cel mai doctoral, sentinţele cele mai ab
surde. 

Un al doilea cuplu este cel format de 
tinăra pereche de îndrăgostiţi Angelica şi 
Cleante. Aici nu mai este vorba de con-
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traste, ci de aducerea în scena a fiorului 
liric, întotdeauna prezent în teatrol lui 
Molière. Este de remarcat jocul sincer, în 
care duioşia şi melancolia merg mina în 
mînă, în care suferinţa nu depăşeşte sta-
diul unei lacrime în colţul genelor, iar pa-
siunea nu trece dincolo de barderele de
cente! joc, căreia actriţa Angela Albani 
a ştiut să-i dea multa fineţe şd graţie. 
Actorul Ion Bessoiu a conturat un Cleante 
la fel de modest, dar poate puţin prea 
greoi. 

Apare in actul II al piesei un cuplu 
cu nebănuite resurse comice. Este vorba de 
cei doi medici, tatăl şi fiul Ddafoirius. Fiul, 
sosit ìmpreuna cu tatăl său pentru a cere 
mîna Angelicăi, este interprétât de Con
stantin Stănescu, în timp ce, pe tata îl 
încarnează Mircea Hîndoreanu. Ridicolul 
cu care-i caracterizează autorul i-ar fi pu
nit determina pe actori să cada în şarjă 
grotescă. Dar regizorul a ştiut să conduca 
in aşa fel scena, încît tonul de şarjă fo-
îosit nu a frizat nici vulgarul, nicd stri-
denţa. Tatăl emite îraze latine pe un ton 
nazal şi se mişcă împleticindu-se. Cind 
vorbesc ceilalţi, el dormitează. Fiul, mai 
pedant dar nu mai puţin redus, îoloseşte o 
anumită morgă caraghioasă pentru a-şi de
bita cunostintele şi încearcă sa cuceréasca 
prin aceasta inima frumoasei Angelica. 
Aceşti dei actori au făcut ca personajele 
lor să meargă de parca s-ar bîlbîi, şd să 
vorbească cu opinteli, creînd momente de 
un comic atît de irezistibil, încît scena pe 
care au realizat-o ramine memorabilă. 

Maud Mary în rolul Bélinei şi Teodor 
Portărescu în rolul notarului, Liviu Măr-
tiniuş în rolul doctorului Purgon si Stefan 
Dunca in cel al spiţerului au reuşit să-şd 
secondeze partenerii şi să se încadreze în 
stilul spectacolului. Nu acelaşi lucru îl pu-

Acordînd textului primatul în spectacol 
şi judecînd realizarea scenica pe măsura 
valorificării ideilor dramatice, mârturisim că 
scăderile vădite ale ultimei premiere a Tea-
trului Evreiesc de S tat, regizorul le imparte 
în chip netâgăduit eu autorul piesei. 

Serbarea lampioanelor — de dramaturgul 
german Hans Pfeiffer — este o reeditare 
a cunoscutului motiv dramatic al dragostei 
zâgàzuite de ura dintre pârinţi, al iubirii 

tem afirma despre Vasdle Bojescu. In rolul 
lui Béralde, el a folosit un ton mult prea 
rece si prea sincer doct pentru stilul co-
mediei, creînd, în felul acesta, lungi mo
mente de plictiseală. 

Exista în piesă un personaj care apare 
intr-o singură scena, si- anume Louison, 
fata cea mica a lui Argan. Nevăstuioa-fetiţa, 
care anunţă parca viitoarele eroine ale lui 
Musset, intra în scena pentru a juca si 
ea, la rindul ei, o farsa oredulului Argan. 
Ar fi fost de dorit ca interpreta (Livia 
Flora) să ìnceroe să fie mai autentica in 
naivitatea ei de copil si mai drăgălaşă, 
în modul dibaci în care-şi pàealeste tatal. 
Tonul ei prea afectat a dăunat însă scenei, 
luindu-i din prospeţimea pe care autorul 
a dat-o textului. 

Intreg acest spectacol s-a desfăşurat în-
tr-un singur decor, pe care scenografa Olga 
Muţiu 1-a conceput în linii simple, cu pa-
nouri pictate, realizînd o armonie 
interesan'că între stdlul jocului si cel al 
cadrului. In afară de costumele celor 
doi medici Diafoirius, celelalte ni s-au pa
rut însă lipsite de inspiraţie, în special 
halatul de casa al lui Argan, care avea 
ornamentaţii cu caracter pur romìnesc. 
Credem că o greşeală atît de flagranti nu 
trebuia sa scape ochiului atent al regi-
zorului, care a dovedit în tot acest spec
tacol că ţine cu deosebire la unitatea de 
stil. 

Dacă am •semnalat aici numai cìteva 
mici lipsuiri ale spectacolului, aceasta se 
datereste, in primul rind, celor care 1-au 
realizat si care, oferindu-ne creatìi de ca-
litate, s-au situât de la ìnceput pe uri 
pian care nu îngăduie coborîri sub nivel. 
Si toemai pentru aceasta, colectivul merita 
aprecieri unanime. 

Liana Maxy 

dintre tìneri, deasupra legilor clanului si 
raselor. Peisajul acestei dragoste este Na-
gasakiul otrăvit de ciuperca atomica. Eroii : 
o suavă japoneză — fiieâ a unui samurai, 
bolnav incurabil din pricina radiaţiilor ato-
mice — şi un american cinsitit, fiu al 
acelui pilot proscris de omenire, lansatorul 
bombei în oraşul amintit. Prin aceasta, 
piesa vrea să demonstreze urmările ne
faste ale urti dintre popoare şi să afirme 

INCERTITUDINEA UNUI MESAJ ANTIRAZBOINIC 
Teatful Evfeiesc de Stat : Serbarea lampioanelor de Hans Pfeiffef 
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